Probabilidades (12.° ano)
Nocoes gerais

Exercicios de Provas Nacionais e Testes Intermédios - Propostas de resolugdo

1. Observando que entre 0 e 10 existem 11 valores niimeros inteiros (incluindo estes limites), entdo o nimero
de pontos cujas coordenadas sao niimeros inteiros, na regiao indicada, ou seja, o nimero de casos possiveis,

e:

11 x11 =121

A reta de equagao y = x + 7 contém 4 dos pontos com coordenadas
inteiras que pertencem a esta regiao ((0,7); (1,8);(2,9) e (3,10)), 0
seja, o numero de casos favoraveis é 4.

Assim, recorrendo a Regra de Laplace, temos que o valor, ar-
redondado as milésimas, da probabilidade de selecionar ao acaso um
dos pontos identificados e ele pertencer a reta dada, é:

4
37 ~ 0,033

Resposta: Opcao B
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2. Organizando todos os resultados possiveis para os dois ntimeros possiveis de observar, recorrendo a uma
tabela, temos:

Dado cubico

Dado tetraédric

1 1111211314 |15]16
2 21122 |23|24 |25 |26
3 31132 |133|34]35]36
4 41 |42 |43 |44 |45 | 46

Assim, podemos verificar que existem 4 x 6 = 24 alternativas para os langamentos das duas pessoas, dos
quais apenas 9 tem pelo menos uma face 4, pelo que recorrendo & Regra de Laplace, a probabilidade de,
pelo menos, uma pessoa registar o nimero 4:

Resposta: Opgao A

Exame — 2016, Ep. especial

3. Como o zero é o elemento neutro da multiplicacao, o produto dos nimeros saidos é zero, se, pelo menos
um deles for zero.
Como no dado nao existe qualquer face com o nimero zero, a ocorréncia de um produto igual a zero,
depende da bola extraida ter o nimero zero, independentemente da face do dado que sair.

Assim, a probabilidade de o produto dos niimeros ser igual a zero é igual a probabilidade de extrair a bola
com o numero zero do saco, e como existem 5 bolas no saco (ntimero de casos possiveis) e apenas 1 tem
o nimero zero (ndmero de casos possiveis), recorrendo & Regra de Laplace, temos que a probabilidade de

o produto dos nimeros ser igual a zero é 5

Resposta: Opgao D

Exame — 2012, Ep. especial

4. Como s6 existem bolas azuis e roxas, e a probabilidade de extrair uma bola da caixa, e ela ser azul é

1 -
igual a 2 entao existem tantas bolas azuis como roxas, ou seja, existem 8 bolas roxas na caixa.

Resposta: Opgao C

Exame — 2010, 2.* Fase
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. De acordo com a Regra de Laplace, a probabilidade é calculada pelo quociente do ntmero de casos
favoraveis pelo nimero de casos possiveis, sendo os casos possiveis equiprovaveis.
Relativamente ao ntimero de casos possiveis, como existem 18 bolas no saco e sao retiradas duas, simul-
taneamente, podem ser formados 18 x 17 pares de bolas, considerando a ordenagao relevante.
Quanto ao nimero de casos favoraveis, considerando a ordenacao relevante, para garantir a coeréncia
com o calculo do niimero de casos possiveis, temos que o par de bolas da mesma cor pode ser formado
por duas bolas azuis: 12 x 11 pares, ou duas bolas vermelhas: 6 x 5 pares.

Assim temos que o nimero de casos favoraveis é 12 x 11 + 6 x 5 e a probabilidade de tirar duas bolas do

. , 12x11+6 x5
saco, simultaneamente, ao acaso, e elas formarem um par da mesma cor é ST A
X

Exame — 2010, 1.* Fase

. Podemos considerar que uma das criangas escreveu uma das letras no papel. Para que as duas criancgas
escreverem a mesma letra, a segunda crianga deverd escolher a mesma letra que a primeira crianca.
Como existem 5 letras (ntiimero de casos possiveis) e apenas uma foi escolhida pela primeira crianga
(ntimero de casos favordveis) recorrendo & Regra de Laplace, a probabilidade da segunda crianga escolher,

ao acaso, a letra igual a da primeira crianca é 3

Resposta: Opgao C

Exame — 2009, Ep. especial

. Como se pretende que as bolas tenham cor diferente, a extracao da primeira bola nao interfere com a
ocorréncia do acontecimento, porque existem mais do que uma bola de cada cor.
Como a extracao da segunda bola é feita sem reposicao e depois da primeira, verificamos que, antes da
extragdo da segunda bola, existem 19 bolas na caixa (ntimero de casos possiveis), das quais 10 sdo de cor
diferente da que ja foi extraida (ndmero de casos favordveis).
Assim, recorrendo a Regra de Laplace, temos que a probabilidade de as duas bolas retiradas da caixa

terem cores diferentes, na forma de fracao irredutivel, é o

Exame — 2009, 1.# Fase

. Como a probabilidade do Joao acertar em cada tentativa é 0,8, a probabilidade do Joao acertar nas 4
tentativas é
0,8 x 0,8 x 0,8 x 0,8 = (0,8)* = 0,4096

Resposta: Opgao D

Exame — 2008, 2.2 Fase

. Podemos considerar que um dos cientistas escolheu um dos hotéis. Para que os dois cientistas escolham
o mesmo hotel, o segundo cientista devera escolher o mesmo hotel.
Como existem 7 hotéis na cidade (nimero de casos possiveis) e apenas um foi escolhido pelo primeiro
cientista (nimero de casos favordveis) recorrendo & Regra de Laplace, a probabilidade do segundo cientista

escolher, ao acaso, o mesmo hotel do primeiro cientista é -

Resposta: Opgao A

Exame — 2007, 2.? Fase
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10. Como o dado tem 6 faces, o nimero de trios de nimeros que é possivel observar é 6 x 6 x 6 = 216, ou
seja existem 216 casos possiveis.
Como se pretende calcular a probabilidade de a face 6 ndo ocorra no primeiro langamento nem no segundo
e ocorra no terceiro, existem 5 x 5 x 1 = 25 casos favordveis (correspondentes a 5 hipdteses para o primeiro
langamento, 5 para o segundo e apenas uma para o terceiro).
Desta forma, recorrendo a Regra de LaPlace, a probabilidade de a face 6 sair, pela primeira vez, precisa-
mente no terceiro langamento, é:

_5><5><1_ 25

= ox6x6 216 = M7

p

A probabilidade correspondente na forma de percentagem, arredondado as décimas, é 11,6%

Exame — 2004, 2.# Fase

11. Elaborando uma tabela onde figurem todas as somas possiveis (no langamento de dois dados), temos:

+112(3| 4|56
123|145 |6 |7
243|456 | 7|8
31145]6| 71|89
4115167 8] 9|10
5|6 |7 (8] 9 |10 11
6 1|7 |8]19]10 |11 | 12

Uma hipétese para um jogo com as caracteristicas enunciadas é o seguinte:

Dois jogadores (A e B) fazem uma aposta de igual valor e cada um lan¢a um dado. Observa-se a soma
dos nuimeros saidos, e:

e se sair 1 ou 6 em ambos os dados (soma 2 ou 12) o jogo termina e a aposta reverte a favor do casino;

e se sair soma 7 nenhum dos jogadores ganha e sao lancados novamente os dados, transitando o valor
das apostas para a jogada seguinte;

se a soma for um valor inferior a 7 o jogo termina e o jogador A ganha a totalidade das duas apostas;

e se a soma for um valor superior a 7 ganha o jogador B ganha a totalidade das duas apostas.

Exame — 2003, Prova para militares

12. Escolhendo um portugués ao acaso, a probabilidade de o seu grupo sanguineo nao ser o O, corresponde
a probabilidade de do grupo sanguineo ser A, B ou AB, independentemente do fator Rhésus. Assim, a
probabilidade, na forma de percentagem e arredondada as unidades, é:

404+65+69+1,2+29404 =579~ 58%

Exame — 2003, 1.* Fase — 2.* chamada
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13. Organizando todos os totais de bolas na caixa apods os dois langamentos do dado, recorrendo a uma tabela,

14.

temos:
1.° Lang.
1 2 3 4 5 6

2.° Lang.
1 6-1+1=06 6-2+1=5 | 6-3+1=4 | 6-4+1=3 | 6-5+1=2 | 6-6+1=1
2 6-1+2=17 6-2+2=6 | 6-34+2=5|6-4+2=4|6-54+2=3 | 6-6+2=2
3 6-1+3=38 6-24+3=7 | 6-3+3=6 | 6-4+3=DH|6-5+3=4 | 6-6+3=3
4 6-1+4=9 6-2+4=8 | 6-3+4=7 | 6-4+4=6 | 6-5+4=DH | 6-6+4=4
5 6-1+5=10| 6-2+5=9 | 6-3+5=8 | 6-44+5=7 | 6-5+5=6 | 6-64+5=5
6 6-1+6=11 | 6-2+6=10 | 6-3+6=9 | 6-44+6=8 | 6-54+6=7 | 6-6+6=6

Assim, podemos verificar que existem 6 x 6 = 36 alternativas para os dois langamentos, dos quais em
apenas 6 se obtém um total de seis bolas no final, pelo que recorrendo a Regra de Laplace, a probabilidade,
na forma de fracao irredutivel, é:

_6_1
P=36 76

Exame — 2001, Ep. especial

Como o dado tem 6 faces e a caixa tem 9 bolas, o nimero de pares de niimeros que é possivel observar é
6 x 9 = 54, ou seja existem 54 casos possiveis.

Como se pretende calcular a probabilidade de que os nimeros saidos sejam ambos menores que 4, tanto
no dado como na bola retirada, os nimeros que devem ser observados sao 1, 2 ou 3, ou seja, existem
3 x 3 =9 casos favoraveis.

Desta forma, recorrendo a Regra de LaPlace, a probabilidade de que os ntimeros saidos sejam ambos
menores que 4, é:

~3x3 9 1
S 6x9 6x9 6

p

Resposta: Opgao B

Exame — 2001, 2.# Fase
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16.

17.
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Organizando todos os resultados possiveis para os dois niimeros possiveis de observar, recorrendo a uma
tabela, temos:

1 2 3 4 5 6

111112131415 |16
212112223 |24|25]26
313113233 |34|35]|36
411414243 |44 |45 | 46
5
6

51 |52 |53 |54|55]|56
61|62 63|64|65|66

Assim, podemos verificar que existem 6 x 6 = 36 alternativas para os dois langamentos, dos quais em
apenas 10 se observa exatamente uma vez a face 6, pelo que recorrendo a Regra de Laplace, a probabilidade
é:
105
P=36~ 18

Resposta: Opgao D

Exame — 2000, 2.* Fase (prog. antigo)

Como o Anténio escolhe, ao acaso, uma péagina de um jornal de oito paginas e a Ana escolhe, ao acaso,
uma pagina de uma revista de quarenta paginas, o numero de pares de paginas que é possivel identificar
é 8 x 40, sendo que apenas um corresponde & escolha da péagina 5 pelo Anténio e também pela Ana.
Desta forma, recorrendo a Regra de LaPlace, a probabilidade de ambos escolherem a pagina 5 é:

L1
8 x40 320

p:

Resposta: Opgao A

Exame — 2000, 1.? Fase — 2.2 chamada

Como o dado tem seis faces, e existem trés faces numeradas com ntumeros impares, a probabilidade de

. , . 31
sair face com numero impar, em cada um dos langamentos, é — = =

6 2
Desta forma a probabilidade de sairem trés niimeros impares nos trés lancamentos, é:

11 1 1\* 1
pzfxfxfz — = —
27272 2 8

Exame — 2000, 1.* Fase — 1. chamada (prog. antigo)

Resposta: Opgao B
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19.

20.
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Designado por n o nimero de raparigas da turma, temos n + 9 casos possiveis (correspondente ao total
de alunos da turma) 9 casos favordveis (correspondente ao ntmero de rapazes da turma), pelo que,
recorrendo & Regra de Laplace, como a probabilidade de escolher ao acaso um aluno da turma e ele ser

um rapaz é 3’ permite estabelecer a igualdade seguinte calcular o valor de n:
9 1

==- & 94n=3x9 n=27T-9 < n=18
9+n 3 n+9#£0

Resposta: Opgao B

Exame — 2000, 1.* Fase — 1.* chamada (prog. antigo)

A tnica forma de obter uma quantia exata de dois euros e 50 céntimos, com duas moedas, é retirar uma
moeda de dois euros e uma moeda de 50 céntimos.

Assim, organizando todas as somas possiveis para os pares de duas moedas que o Jodo pode retirar,
recorrendo a uma tabela, temos:

Somas (€) || 0,50€ | 1€ | 1€ | 2€ | 2€ | 2€
0,5€ — |15]15125] 2525
1€ — — 2 3 3 3
1€ — — | — 1 3 3 3
2€ — — | — | — | 4 4
2€ — — | — | — | — | 4
2€ — — | — | — | — | —

Logo, retirando duas moedas ao acaso do bolso do caso, a probabilidade de o Joao perfazer a quantia
exata de dois euros e 50 céntimos é

Resposta: Opgao D

Exame — 1999, 1.2 Fase — 2. chamada (prog. antigo)

Como o dado tem seis faces, existem 5 faces que nao correspondem ao nimero 6, logo a probabilidade

nao sair o nimero 6 em cada um dos lancamentos é —

Desta forma a probabilidade de que nos 3 langcamentos nunca ocorra a face com o nimero 6 é:

5 5 5 5\°

Para que os numeros saidos nos trés lancamentos sejam diferentes, no primeiro lancamento qualquer
face é favoravel, no segundo lancamento existem apenas 5 faces que tém ntmeros diferentes do primeiro
lancamento, e no terceiro langamento, apenas 4 faces tém numeros diferentes dos dois anteriores, pelo

que a probabilidade é:

6 5 4 5 x4
=222 ~ 0,56
P=67676" 6 ’

E assim podemos concluir que o acontecimento mais provavel é <nunca sair o nimero 6.

Prova Modelo — 1999 (prog. antigo)
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21.

22.

23.

24.

25.

Serem necessarios pelo menos trés lancamentos, até sair a face nacional, significa que nos dois primeiros
lancamentos nao ocorre a face nacional (pelo que serd necessério recorrer a um terceiro langamento ou
mais ainda, para observar a face nacional).

1
Como a probabilidade de nao sair face nacional no primeiro lancamento é ok e a probabilidade de nao

1 . -
voltar a sair a face nacional no segundo langcamento também é —, entao a probabilidade de nao sair face

nacional nos dois primeiros langamentos, ou seja, a probabilidade de serem necessédrios pelo menos trés
lancamentos, até sair a face nacional, é:

Resposta: Opgao B

Exame — 1998, Prova para militares (prog. antigo)

Como o resultado da experiéncia do lancamento da moeda é independente a cada realizagao da experiéncia
(a moeda nao conserva memoria sobre os lancamentos anteriores), a probabilidade de sair a face cara

1
em qualquer langamento da moeda é sempre 2 independentemente das observagoes dos langamentos

anteriores.

Resposta: Opgao B

Exame — 1998, 1.* Fase — 2. chamada (prog. antigo)

Como as doze cores sao iguais nas aguarelas e nos lapis, e se pretende que sejam da mesma cor, podemos
considerar que qualquer cor é favoravel para a ocorréncia do acontecimento.

Assim, considerando que se extrai uma aguarelas, existem 12 casos possiveis e 12 casos favordveis. Para
a extracao do lapis devemos considerar apenas 1 caso favoravel, no conjunto dos 12 casos possiveis, pelo

que a probabilidade é:
12 1 1

Pe 10
Resposta: Opgao A

Exame — 1997, Prova para militares (prog. antigo)

Quando se abre um livro, as duas péaginas que ficam a vista té, nimeros inteiros consecutivos, logo, um
deles e par e o outro impar.

Como a soma de um niimero par com um numero impar é um nimero impar, entdo a soma dos nimeros
das duas paginas de um livro aberto é sempre impar, ou seja, a soma ser impar é o acontecimento certo,
e por isso a probabilidade é um.

Resposta: Opgao D

Exame — 1997, 2.2 Fase (progr. antigo)

Como a decomposi¢do em fatores primos do niimero 21 é 21 = 3 x 7, e ndo existe o nimero 7 nas faces
do dado, o acontecimento "o produto dos ntmeros saidos é 21”é impossivel, ou seja, a probabilidade é
nula.

Resposta: Opgao A

Exame — 1997, 1.* Fase — 1.% chamada (progr. antigo)
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